



Библиотечное краеведение: от прошлого к будущему

У краеведения есть одна очень важная особенность, которую отмечал академик

Д.С. Лихачёв: «Краеведение учит любить не только свои родные места, но учит знанию о них, приучает интересоваться историей, искусством, литературой, культурой, повышать свой культурный уровень». Эти слова стали девизом для многих библиотек, в том числе и для библиотеки «Истоки» - филиала №5 ЦГБ им. А.Н. Радищева.

Свою работу библиотека начала 60 лет назад. Располагалась она в новом здании средней школы № 10 и занимала комнату площадью 72 кв.м. Открывала библиотеку Фаина Михайловна Измайлова, человек беззаветно преданный своему делу, библиотекарь с большой буквы. Одиннадцать лет проработала она в должности заведующей библиотеки и оставила после себя огромную память – 10 рукописных альбомов – 10 годовых отчётов, оформленных множеством фотографий, газетными вырезками, 2 замечательных краеведческих альбомов, которые стали реликвией библиотеки.

В 1973 году заведование переходит к Алле Григорьевне Куликовой. Городская библиотека № 4 в результате централизации становится филиалом № 5 ЦГБ им. А.Н. Радищева.

Ещё с далеких 60-х годов прошлого века среди всех направлений выделялась работа именно с краеведческой литературой.

С 1966 года работал в средней школе № 10 г. Кузнецка учителем русского языка и литературы, а затем учителем истории И.Ф. Данилин, который внёс солидный вклад в методическую копилку учителей города и области. Его книга в соавторстве с учителем В.В. Данилиной «150 дидактических игр по истории г.Кузнецка» и сегодня является большим подспорьем в учёбе у школьников и в нашей работе.

В 1985 году библиотека переехала в новое здание по адресу: ул.354-й стрелковой дивизии, 15. Площадь библиотеки уже составляет 255 кв.м. Переезд библиотеки совпал с тем, что коллектив возглавила Валентина Викторовна Коннова.

Клуб «Краевед», организованный под её руководством, успешно сотруд-

ничал с городской организацией общества любителей книги, проводил различные краеведческие мероприятия для школьников, даже печатались приглашительные билеты этого клуба.

В 1992 году впервые в филиале разрабатывается программа «Библиотека и краеведение». А в 1995 году уже выходит «Положение о краеведческой библиотеке». Библиотека получает название «Истоки».

На протяжении десятилетий сотрудники библиотеки разрабатывали и успешно реализовывали краеведческие программы и проекты, такие как «Город, в котором мы живём», «Библиотека как центр сохранения национальной культуры», «Прогулки по улицам старого Кузнецка», «Профессии, нужные городу», «Славный город Кузнецк».

В 2002 году на базе школы № 8 создается подростковый клуб «Краевед». В эти же годы библиотекари работали над выпуском библиографических изданий «Кузнецк, ты сердца моего частичка» – экскурсии по городу, «Славный город Кузнецк» – энциклопедия для детей.

Год за годом, занимаясь краеведческой деятельностью, нам хотелось как-то разнообразить её, оживить, сделать более привлекательной для читателей. И вот в 2009 году возникает идея создания мини-музея в библиотеке.

С 2010 года в библиотеке начинает работать мини-музей. За 12 лет количество экспонатов увеличилось в разы, и они кочевали с одного места на другое. Одно время они очень хорошо смотрелись в фойе библиотеки, затем разрозненные экспозиции выставлялись в читальном зале.

В 2021 году наши музейные экспонаты обрели своё постоянное место.

С 2012 года в рамках проекта «Интерактивные экскурсии в мини-музее» проводятся интерактивные программы. Тематика их самая разнообразная, но все они посвящены традициям, истории и культуре русского народа.

В 2014 году был разработан проект «Электронная паспортизация экспонатов мини-музея». Были оцифрованы предметы домашней и хозяйственной утвари, предметы мебели, экспонаты технического назначения, военные экспонаты, канцелярские предметы, изделия прикладного искусства. Результатом проекта стал фотоальбом «Музей в библиотеке». В результате оцифровки экспонатов информация о них стала дос-

тупной для любого пользователя.

В 2018 году впервые во время проведения интерактивной программы «Мастерство добрых рук» был снят Манекен Челлендж, вызвавший много положительных эмоций как у библиотекарей, так и у участников мероприятия.

Помимо музейных экспонатов, для нас важна память, которая живёт в ретро-фотографиях. Нам интересно, каким был Кузнецк, люди, их наряды, лица, взгляды.

В 2016 году разрабатывается долгосрочный проект «Кузнецк в прошлом и настоящем», цель которого создание электронной базы данных фотографий узнаваемых мест города в разное время. Особенность проекта в том, что любой житель нашего города может внести свой вклад в реализацию проекта, предоставив фотографии Кузнецка из личных семейных архивов: старых улиц города, домов, площадей, жизни города. Каждая фотография оцифровывается и входит в краеведческую базу данных. Таким образом коллекция ретро-фотографий представляет нашу историю, которая никогда не устареет, а лишь становится богаче. Мы публикуем редкие фотокадры той поры в соц.сетях.

В 2020 году из-за пандемии часть мероприятий прошло в режиме онлайн. Виртуальные экскурсии по мини-музею «Вечера долгие, руки умелые», «В краю старинных вещей», «За ностальгией о советском – в музей», а также видеоролики «Новогодние ретро открытки» и «Новогодние советские игрушки».

Вы можете посмотреть их в нашей группе в соц.сетях: Одноклассники и ВКонтакте.

В 2021 году экспонаты музея были использованы для создания видеоролика «Как родится каравай».

В 2022 году у нас проходят интерактивные программы «Вещей, забытых голоса». Каждый месяц оформляются тематические экспозиции. Мы вновь возвращаемся в советские времена и рассказываем детям о советских радиопередающих устройствах, магнитофонах, патефонах, знакомим с советским бытом: кухней, стиркой. В мае была оформлена экспозиция к 100-летию пионерской организации. Сейчас представлены «Часики-часы».

Чем чаще мы обращаемся к теме краелюбия, тем больше убеждаемся, что эта тема неисчерпаема, как неисчерпа-

ема сама душа народа. И чем больше мы работаем, тем отчётливее ощущаем, как много ещё не сделано, как много нам предстоит рассказать детям, чтобы они во взрослой жизни стали подлинными патриотами своей страны.

Но от старины вернёмся к современности. Библиотека современная делает упор на электронную, мультимедийную составляющую.

В течение трёх лет мы создавали веб-ресурс «Кузнецк от А до Я». Это систематизированный свод информации о природе, населении, истории, экономике, культуре города Кузнецка, его выдающихся людях в различных сферах жизни и деятельности, рассчитанный на самый широкий круг пользователей. Это энциклопедия в электронном виде содержит 240 статей, 220 фотографий и станет хорошим материалом для молодёжи и преподавателей при изучении истории своей малой родины, она будет интересна всем жителям, которые любят Кузнецк и хотят знать его историю.

Совместно с краеведческим музеем мы создали веб-ресурс «Легендарная 354-я стрелковая», куда вошли оцифрованные фотографии, документы, газетные статьи о 354-й стрелковой дивизии, архивные данные об участниках 354-й стрелковой дивизии (фото, письма, удостоверения к медалям, благодарности, орденские книжки, фото личных вещей, автобиографии и др.)

Оба этих ресурса будут размещены на сайте центральной городской библиотеки (kuzbiblok.ru). Очень хорошо представлен на сайте раздел «Краеведение».

Ну и хорошим подспорьем в работе с краеведческой литературой является работа с фондом Президентской электронной библиотеки им.Б.Ельцина, доступ к которой имеется в каждой библиотеке. Это позволяет школьникам и студентам, преподавателям самостоятельно заниматься исследовательской деятельностью.

«Краеведение... Что может быть интереснее и привлекательнее? Найти старые вещи, фотографии и приоткрыть дверь в мир, которого уже нет, сравнить его с нашим и откровенно удивиться, что между ними есть сходство, пусть самое маленькое. Пройдёт время, и нас, наверное, будут изучать потомки».

Н. САДОВНИКОВА,
библиотекарь филиала №5
ЦГБ им. А.Н. Радищева